

SZERKESZTŐSÉG: BUDAPEST, IV. PÁPNÓVELDE-UTCA 8. Telefon száma 55-88.

EGYETÉRTÉS

KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, IV. PÁPNÓVELDE-UTCA 8. Telefon száma 51-66.

Mai számunk főbb közleményei: Vezérelők: A katonai igazságszolgáltatás reformja.

A katonai igazságszolgáltatás reformja.

(Sz.) Ez aztán az igazi tengeri kigyó. Mesebe illik az, a mi e körül a reform körül történik.

A képviselőház pénzügyi bizottságában, a honvédelmi tisztségviselőnek tárgyalásánál, kérdést intézett egyik bizottsági tag br. Fejérváry miniszterhez a katonai igazságszolgáltatás reformja dolgában.

A palatinus-huszárokról.

Ira: Floridó. Mi, a kik még a hetvenes esztendőkhöz voltunk gyerekek, sokat hallottunk palatinus huszárokról.

komplikált. Valamikor régen megmagyarázta már Szilágyi Dezső igazságügyminiszterkorában, hogy miben áll a kérdés komplikáltsága.

De hát lehet-e, szabad-e ebben megnyugodnunk? Hiszen a katonai igazságszolgáltatás reformja csak látszólag tisztán katonai kérdés.

palatinus-, vagyis nádor-husár ezred. Már létesítése is szorosan összefügg a magyar érdekekkel, mert 1800-ban a franciák ellen állították fel, a kik I. Napoleont...

lők a durva erőszak minden bestialitásával? Az általános védőkezelésről óriási áldozatot rótt a nemzetre.

Ha a felső katonai körök ragaszkodnak a régi kaszárnya-szellemhez és mindenáron fenn akarják tartani azokat az intézményeket, melyek a polgári fölfogást elriasztják mindentől, a mi katonai: ennek csak káros hatásai lehetnek minden irányban.

Budapest, november 6.

A képviselőház holnap délelőtt 10 órakor tartandó ülésében folytatja a trónörökös házasságáról szóló javaslat tárgyalását.

A bosnyák vasut ügye.

Nem tévedünk, a mikor a minap némileg szkeptikusnak fogadtuk azt a hírt, hogy a bosnyák vasutak kiépítésének kérdése miatt valsg van és a mikor kifejeztük azt a hitünket, hogy ez a kérdés valsgot okozni nem is fog.

Bukni azonban egyik se volt hajlandó. Inkább úgy tettek, hogy kompromisszumra léptek, még pedig olyanképen, hogy egyelőre sem a bugojno-spalatói, sem a duboj-samaczi vasuti vonalat nem építik ki.

Hegedűs az 5 álláspontjával erős támogatóra talált a külügyi miniszterben, a ki azt a nézetet vallotta, hogy a spalatói vonal kiépítésével Ausztria se nyerne annyit, mint a mennyt remél, mert Spalatont az Olaszország, Afrikából és Török-meg Franciaországból történnek majd jelentékeny direkt import. líy értelemben referált a külügyi miniszter a királynak is és hogy a mai közös miniszteri konferencián az említett kompromisszum jött létre, az — mint beszélt — a király befolyására vezetendő vissza.

A közös, valamint az osztrák és a magyar miniszterek Budapestben ma kezdik meg a bosnyák vasutak ügyében való tanácskozást. Hír szerint az osztrák és a magyar kormány kompromisszumban fognak megállapodni.

A közös, valamint az osztrák és a magyar miniszterek Budapestben ma kezdik meg a bosnyák vasutak ügyében való tanácskozást. Hír szerint az osztrák és a magyar kormány kompromisszumban fognak megállapodni.

Osztrák részről tegnap tényleg azt hitték, hogy sikerülni fog a kompromisszumot úgy létesíteni, mint a hogy a N. Fr. Pr. jeli. Ámde nem így történt, mára a helyzet lényegesen változott és mint fonteből elmondottuk, a bugojno-spalatói és samacz-duboj vonalak építése egyelőre elmarad.

királynő-ben, a hol megszálltak, maguk közt értekezletet tartottak.

Goluchowski külügyi miniszter még tegnap fővárosunkba érkezett. És ugyancsak ideérkezett ma Kállay közös pénzügyi miniszter, valamint Khuen-Héderváry horvát bán is.

Délután aztán közös miniszteri konferencia volt, melyről félhivatalosan a következőket jelentik:

Ma délután a miniszterelnöki palotában gróf Goluchowski külügyminiszter előnökelte által közös miniszteri értekezletet a boszniai vasutak tárgyában. Az értekezlet, a melyen a közös külügyminiszter kivül Kállay Béni közös pénzügyminiszter, továbbá Széll Kálmán és Koerber miniszterelnökök, Lukács László és Böhm-Bawerk pénzügyminiszterek, Hegedűs Sándor és báró Call kereskedelemügyi miniszterek és lovag Witt osztrák vasutügyi miniszter vettek részt.

A ma hozott határozatok végleges megszerkesztése czéljából a miniszterek holnap délután még egy utolsó ülést tartanak.

Az iparosok egyesülete elhatározta, hogy küldöttséget fog menesztetni gróf Goluchowskihoz s fel fogja kérni a közös külügyminisztert, hogy hívja fel a császár figyelmét a boszniai vasutak kiépítése körül Ausztria gazdasági érdekeire is, hogy ne csak a stratégiai szempontok értékesüljenek ebben a kérdésben.

Az osztrák mezőgazdász egyesülete, a melynek Böhm-Bawerk pénzügyminiszter is tagja, ma este nagy gyűlést tartott a boszniai vasutak ügyében. A gyűlésen teretérték a boszniai vasutak kiépítését, a melyben résztvettek a többek közt: Anziboly volt pénzügyminiszter, gróf Harrach, az urak házáknak tagja, Schröder tanár, Rainaud udvari tanácsos, pénzügyminiszteri miniszteri tanácsos, Döpler miniszteri tanácsos a vasuti miniszteriumban, Bianchini dalmát képviselő, Jensekovic, a boszniai országos közös kormányzója.

Dr. Filippovics egyetemi tanár kijelentte, hogy a boszniai vasutak kérdésében talán éz az utolsó lépés, a melyet Budapestben s ez az utolsó csak arra való akkor, hogy sorompóba lépjen a magyarok tulajdonosi élen azokat, a kik azt tartják, hogy végre-valláshoz össze kell állítani a Magyarországgal fennálló államjogi viszony nyereséges és veszteségszámláját.

Viktorics dalmát képviselő, udvari tanácsos azt hangoztatta, hogy a dalmatok Boszniában láttak eddig Dalmácia védőterületét s most Dalmácia lett Boszniának védőterület.

Az egyesület határozatot nem hozott és alapszabályainak megfelelően kerülte a politikai állásfoglalást, de azért a gyűlés politikai tényleg Magyarország ellen.

ORSZÁGGYÜLES.

A képviselőház ülése nov. 6-án.

Hosszu várakozás és többszörű eszalódás után ma végre Szilágyi beszélt. Alakra és tartalomra egyaránt hatalmas beszédet mondott, melyben azt igyekezett bebizonyítani, hogy a törvényjavaslatban nincs alkotmányértés. Első sorban Barabás Bela határozati javaslatával foglalkozott, s kijelentette, hogy azzal egyetért, de feleslegesnek tartja. Hangsúlyozta, hogy az urakodóház hazai tör-

lendy Nördlingen és Gopffingen közt keresztül is vágta magát s a Wesnait elérve, csapatait szerencsésen átvitte Csehországba. De fogságban estek ott Olah, Szobek, Haller és Andrássy kapitányok 80 közlegényvel együtt.

A mint olvassuk a további feljegyzéseket, valóban látjuk, hogy a hős zász- és kunfuk a végletekig harcoltak.

Nagy Gábor közhírvár már négy sebből vért, mégis elvándorolt azert kocsit, a min aztan Kállay hadnagyz az ezredpénztárával menekülhetett.

Miszey Pál kapitány alól kitétek a lovat. Gyalog védte tovább az ezred zászáját, s bár nehéz sebei ben majd lerokádt mák, sikerült neki a drága kincs megmentése.

A memmingeni vár kapitulációjánál Illéssy Örnagy és Horváth kapitány voltak jelen, a kik a magukat megadott francia tiszteket becsület-szóra elbocsátották.

Linex ostrománál különösen kitűntek Balogh András örmester, Zorád József kapitány, a ki egyenként husz ellenséget vágott le, és a legnagyobb agyulúben saját lován mentette ki Németh főhadnagyt.

A hadiszerepese azonban nem kedvezett Ferenec császár fegyvereinek. Az austeritzi csata után, 1805. december 26-án, tudvalevőleg megkötötték a pozsonyi békét, s a palatinus huszárságot hazamentek a régi garnizonokba, Nyitrai, Barsba, Honiba, Nagy-Tapolcsányba a törzsszel.

Es lehetett megint udvarolni és verselni — táncolni hosszú téli éjszakákon az Szemeréden, a Hellenbach-kastélyban, baráthi Huszároknál, meg végig arra, a merre az Ipoly sárgásan szyez nyen habjaiba perog le a nyárfelevél. — Oda is doboltak holmi elhervadt virágot, ezekbe a habokba, a mit szerelmes kéz szakított lázas, mámoros éjszakában, egyik-másik ifjú gavalier, mikor megszólalt a másélt intó trombita szó...

Miután 1808-ban Hertelendy Gábor Brigadéros-nak nevezték ki — Csanády József lett a palatinus-huszárok ezredese.

József nádor 1808. január 23-án Bécsből levelet írt Hertelendy Gábornak, a melyben a leghízelgőbb dicsérettelk arasztotta el, folkérve őt, hogy az ezred költségére festesse le magát, a kép hátuljára pedig írja föl sajátkezeleg az életreját; mert ezt a képet, a nádorhuszárok mindenkor parancsnokának a székhelyén kell majd tartani: „a nagy hársó való örök emlékezetnek okért.”

A kép maig megvan, Hertelendy Gábor palatinus-husár ezredesi egyenruhában ábrázolva, hátulján pedig, a vitéz katona meglehetősen szőkás betűvel ott áll a következő önbioграфия:

„Nevem Hertelendy Hertelendy Gábor. Születtem 1742. szeptember 7-én, a vas megye Gasztolban. Szülőim Hertelendy Antal és Csányi Erzsébet voltak, mind a kettő régi magyar nemesi család sarjadéka. Iskoláimat Közegen végeztem és 1759 február 27-én álltam be a gróf Kálnoky-féle huszárezredbe. Miután nyolcz évig és három hónapig mint közlegény szolgáltam, 1767 június 1-én megkaptam a kapitány-szarsít. 1772 április elején ugyancsak gróf Kálnoky ezredében mar ezred-adjutáns voltam, 1776 május 1-én főhadnagyt, május 21-én 1783-ban második kapitányt, 1787-ben pedig szadványossá léptek elő. 1794 január 15-én „Obriuschnik” 1797 augusztus 24-én alezredes, 1800 október 17-én az ujonnan felállított palatinus-huszárezred parancsnokává neveztek ki Ferenec császár. Ezt az ezredet legjobb tőrekésselmel hét éven keresztül vezeltem, talán felelőváltó megelégedésére, s miután 1808 január 22-én Brigadéros-nak neveztek ki a felseg, átadtam utódomnak, Csánydy József ezredesnek.”

Igy irt magáról az a magyar katona, a ki hős volt a hősök közt, a kinek hátról övezte fegyverét, s a kit ma is Hadik és Laudon mellett emleget hadi történelem. Szerényen, egyszerűen, mint igaz nemeshez illik, a ki sohasem tartja érdemnek azt, ha szóval, karddal avagy tollal kelt tenni a házárt.

I. Napoleon, miután a szövetséges seregeket Jena, Eglau és Friedlandnál megverte, hatalmas kpenzel kezdte intézni Franciaország sorsát. Az 1808-iki spanyol kiralygás fölállítása után azonban a túrelmélt vesztett Ferenec császár is ujra fegyverhez nyult.

A lengyelországi csatározásokból jutott ezután 1808-ban a palatinus-huszároknak, a kiknek Rasznynál nagy része volt abban, hogy az ellenség Varsó felé vonult, s több mint 1500 embert vesztett.

Az útközben különösen kitűnt Pilsy József kapitány, a ki, noha több lánzdámadóféstől vérezve, bátorította még néhány társát, s utána nyargalva a Beniczky főhadnagyt elfogott pikásoknak, vissza is hozta a megmenett tiszteket.

Ugyancsak a lengyelországi csatákon kitűntek Bundás Ferenec és Nagy Pál közlegények, a kik

Ezen hirdetés rovathban minden szövegi beiktatása közönségesen... TELEFON 5166.

KIS HIRDETESEK

Ezen hirdetés rovathban minden szövegi beiktatása közönségesen... TELEFON 5166.

Eladás. Használt és új pénz-szekrények... Gyümölcsfák... 3 HP légszuszogó...

Birtok. Honfennhagyott, 1/2 órányira... Oktatás. Könyvelés... Egy végzett...

Korrepetitóri. Szabással és varrástani... Alkalmi. Arany és ezüst... Valódi harzi...

Butor. Dudák trónszal - speciál... Mielőtt tűzbiztosítást... FUCHS DAVID...

CRÈME DE FANCHON... Veszek zálogcédlákat... FUCHS DAVID...

Millió embernek... SCHNEIDER JÓZSEF... Med. univ. D^r. FABINYI...

A hypnotismus. A hypnotizmusról már nagyon sokat írtak... Tűzfifa árjegyzék. KILGER BELA...

MERCUR Bank-rész-és váltóüzlet. BUDAPEST, IV., Váci-utca 37. Az ország legerősebb osztálysorsjegy elárúsító-helye.

Med. univ. D^r. FABINYI. emerit. kórházi orvos - Specialista... titkos betegséget...

VII. magy. kir. szab. osztálysorsjáték. 100,000 darab sorsjegy, 50,000 nyeremény... MERCUR Váltóüzlet Részvénytársaság...

Posztó és gyapjuszöveteket. J. Theumann Brűnn, Rathausgasse 12. Szőlőoltványok...

Gaedicke-nél nyerték a 600,000 kor. jutalmóját. Gaedicke szerencse-gyűjtődjéje... Gaedicke A.

Titkos betegségeket. Dr. KAJDACSY v. cs. és k. ezredorvos... Hirdetések...

A Jog, Törvény és Igazság! FELDAMM ANTAL versenybázára Budapest, Kerepesi-ut 50.

Butorok nagyban és kicsinyben. KRETSCH ADOLF butorkereskedő, kárpitos és diszitől cézennél...